

40张照片 定格40年 温情瞬间

这是一群消防员 和一位“宁波阿姨” 之间的爱心故事

“蒋阿姨，您来了啊，怎么不事先打电话呢，我们去家里接您啊。”

“今天我特意不打招呼，就是想给你们送个神秘礼物，很‘重’的哦，拿好啊。”

昨天上午10点，当头发花白的蒋玉燕坐着轮椅上出现在海曙区消防救援大队营区门口时，正在训练的十几名消防员们朝门口跑去，围住了他们再熟悉不过的“蒋阿姨”。

没有任何客套，他们拆开了“礼品盒”——是一本厚厚的相册。“我是来给‘雷锋大队’送锦旗的。这本相册里，有我的40年，更有你们的40年！”蒋阿姨笑呵呵地展开了锦旗，上面写着“消防助残四十载 传递爱心正能量”。

1 一本相册 记录40年的爱心点滴

这本薄薄的相册摊开后，小伙子们好奇地翻看着，不时传出欢笑声——

“这是我背蒋阿姨下楼。”

这是我刚来大队那年，大队带我去蒋阿姨家‘认亲’。”

“这是我们的老队长，那会头发多‘茂盛’啊。”

“这是蒋阿姨66岁的生日宴，红烧肉真诱人啊……”

蒋玉燕微笑着注视那一张张年轻的面庞，思绪已经飞出很远。这本相册一共有40张照片，记录了40年来这个大队对她不离不弃的爱心帮扶，“我都老了，但他们从来没有变过。”

有些照片的拍摄日期已经不太记得了，但背后的故事，蒋玉燕如数家珍。“这是姜新平，他在当消防战士时我就认识了，后来他当了大队教导员，现在已经转业了，帮助了我很多年。”她指着一张泛黄的照片说。

蒋玉燕告诉记者，这本相册中，最早的照片拍摄于1985年。当时，她参加一次社会公益活动时，和消防员们第一次合影。多年下来，她洗印出来的照片已存起两三百张，“这40张是我精挑细选的，太难选了，每一张背后都有难忘的回忆。”



邀请蒋阿姨参加“八一”纪念活动。



陪蒋阿姨出门游玩。



给蒋阿姨修轮椅。

2 两次救援，在绝境中看到希望之花

1984年1月10日，是蒋玉燕刻骨铭心的日子。那一天，新婚一年多的她意外坠楼，导致下半身瘫痪。她还年轻，刚刚30岁，美好的生活刚刚开始，却遭遇如此不幸，让她几乎无法承受。

曾经活泼开朗的她躺在床上，蒙着被子，拼命地抓着毫无知觉的双腿，流干了眼泪。没想到，打击接踵而至——出事后不久，丈夫弃她而去，留下她孤身一人。

出院后，蒋玉燕尝尽了生活的艰辛。

起不了床，她在床头拴一根绳子，拼命拽着绳子才能坐起来，时间一长，手上磨出了血泡。下床后，拖着没有知觉的双腿，扶着凳子一步步挪到厨房烧水做饭。好几次摔倒在地，她靠着双臂爬起来时，才发现手也磨破了。

孤独、痛苦、绝望……生无可恋的蒋玉燕留下了

遗书，服下了一瓶安眠药，结果被消防员救下。没多久，她又在家打开煤气瓶，被邻居及时发现，又一次被消防员救出……

了解到蒋玉燕的情况后，消防员们也陷入了沉默。很快，他们做出了决定，郑重地告诉她：“大姐，你一定要好好活下去，我们来照顾你。”

就是这句承诺，串起了跨越40年的爱心帮扶。

3 一句承诺，她多了一群消防员家人

一诺千金，言出必行。

为了方便联系，消防员们一起凑了3000元，给蒋玉燕家里装了一部固定电话。“有时候是我打电话找他们帮忙，有时候是他们主动问我有什么需要帮忙的，随叫随到，一直保持着部队作风。”蒋玉燕回忆说。

由于长时间卧床，蒋玉燕身上长了褥疮。消防员得知后，赶紧把她送到医院治疗，队里还指派两名女家属每天帮她擦洗、换

药，坚持了整整3个月，直到她痊愈。

有一年，坐在轮椅上的她拿着热水瓶准备洗澡，结果热水瓶爆了，滚烫的开水倾倒在她的右腿上，皮肤烫伤化脓。消防员又抱又背，把她送到医院打针换药，一天要跑两趟，看小伙子们累成这样，她又心疼又愧疚。

“要不是他们照顾我，我怎么办？”这么多年来，蒋玉燕每讲起这件事都会抹眼泪。她说，当时，消防队

卫生员徐长水每天两次上门帮她打针，风雨无阻，来来回回忙活了大半年，每次还顺带着帮她干家务活，直到半年后她康复。

多年下来，每周上门帮蒋玉燕采买日用、买菜做饭、打扫卫生、洗头理发……成了消防员们的“必修功课”。此外，还有她临时的一些求助，比如：身体不适要去医院，办理一些业务等，都会有消防员一路陪同。

4 双向奔赴，所有牵挂只为平安归来

在客厅的橱柜上，摆着蒋玉燕和一名消防员的合影。“这是汪园肖，我‘儿子’。”她回忆说，七八年前的一个冬天，有一天晚上她腹痛，是汪园肖冒着零下7℃的低温，连夜将她背到了医院，一路陪着她检查、化验……

记忆深处，总有感动常在。40年来，她从当年的“蒋大姐”变成了如今的“蒋阿姨”，曾经阴云密布的天空，在小伙子们经年累月的陪伴下云开月明。她一次次告诉别人：“是消防队

给了我第二次生命，不是亲人，胜似亲人。”

这段暖心故事，入选了“当代中华最感人的十大孝慈故事”，还被生活在宁波的美国制片人马特拍成了微电影。这部名叫《第二次生命》的微电影，全由海曙区消防救援大队的队员们本色出演，蒋玉燕是剧中的主角。

蒋玉燕是一个懂得感恩的人。那些一茬茬到她家来“认亲”的小伙子，她都记得名字。“你老家是哪里的呀？在这吃得惯吗？”

“灭火一定要注意安全啊，听队长的话。”这些火场里的逆行英雄，都是她日夜牵挂的孩子。

让她更有成就感的是，她成功牵线了两对“消防夫妻”。“他们为我做了这么多，我没什么可以报答，只能通过这样的方式，祝福他们幸福、平安。”年已七旬的蒋玉燕说，40年来，自己已看淡了生老病死，唯独对这群最可爱的人感恩在心，片刻难忘。

记者 马涛
通讯员 陈星璐 骆承